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Η εορτή των Θεοφανείων στην ακριτική Καστοριά
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Καστορίας

Με λαμπρότητα εορτάσθηκε και φέτος, σε ολόκληρη την Ιερά 
Μητρόπολη Καστορίας, η Μεγάλη Δεσποτική Εορτή των 
Θεοφανείων.

Επίκεντρο των Ιερών Ακολουθιών, ήταν ο Ιερός Μητροπολιτικός Ναός Κοιμήσεως 
Θεοτόκου Καστοριάς, όπου τις ακολουθίες τέλεσε ο Σεβ. Μητροπολίτης 
Καστορίας κ. Καλλίνικος.

Το πρωί της Εορτής, 6 Ιανουαρίου 2025, ο Σεβασμιώτατος χοροστάτησε στον 
εορταστικό Όρθρο και τέλεσε την Αρχιερατική Θεία Λειτουργία του Μ. Βασιλείου.

Τον Σεβασμιώτατο πλαισίωσαν οι ιερείς του Ι. Μητροπολιτικού Ναού Άρχιμ. 
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Στέφανος Σχοινάς, ο εορτάζων Πρωτοπρ. Φώτιος Λεβέντης και οι διάκονοι π. 
Παντελεήμων Δόνες και π. Νικόδημος Προβατίδης.

Στο κήρυγμά του ο Σεβασμιώτατος, και με αφορμή την Βάπτιση του Χριστού, 
αναφέρθηκε στα πέντε είδη βαπτίσματος, σύμφωνα με τον άγιο Γρηγόριο τον 
Θεολόγο: του Μωϋσέως, του Προδρόμου, του Χριστού, με το οποίο βαπτίζονται οι 
άνθρωποι και γίνονται Χριστιανοί, του αίματος, δηλαδή του μαρτυρίου, και των 
δακρύων, δηλαδή της μετανοίας.

Το βάπτισμα του Χριστού επιτελείται με την Χάρη του Αγίου Πνεύματος, αλλά και 
τα βαπτίσματα του αίματος και των δακρύων επίσης επιτελείται με την Χάρη του 
Αγίου Πνεύματος και αναγεννούν τον άνθρωπο.

Ευχήθηκε δε να διατηρούμε την Χάρη του Βαπτίσματος και του Χρίσματος, και αν 
σβήσει λόγω των παθών και της αμέλειάς μας, να την αναζωπυρώνουμε με το 
βάπτισμα των δακρύων.

Αμέσως μετά την Θεία Ευχαριστία, τελέσθηκε η ακολουθία του Μεγάλου Αγιασμού 
των Θεοφανείων.

Στον Ναό προσήλθαν οι Άρχες του τόπου, φορείς, στρατιωτικοί, σύλλογοι και ο 
ευλαβής Καστοριανός λαός.



Στην συνέχεια ξεκίνησε η λιτανευτική πομπή, από τον Μητροπολιτικό Ναό προς το 
σημείο «Σταυρός», για τον καθαγιασμό των υδάτων και την ρίψη του Τιμίου 
Σταυρού στα κρύα νερά της λίμνης, συνοδεία, αγήματος του Στρατού και 
Συλλόγων με παραδοσιακές φορεσιές.

Στην συνέχεια ο Σεβασμιώτατος με την συνοδεία του, μετέβη στην Ιερά Μονή 
Παναγίας Μαυριωτίσσης, όπου έριψε και εκεί τον Σταυρό στην λίμνη, μπροστά από 
την Ιερά Μονή.

Και τις δύο ρίψεις του Τιμίου Σταυρού παρακολούθησαν εκαντοντάδες 
Καστοριανοί και επισκέπτες, ενώ παρά τα παγωμένα νέρά της λίμνης, βούτηξαν 
αρκετοί άνδρες, νέοι και νέες. Ιδιαίτερα στην Ι.Μ. Μαυριωτίσσης, βούτηξαν μόνο 
νέοι με τον μικρότερο στην ηλικία να είναι δέκα ετών.

Κατά την τελετή της ρίψης του Σταυρού στην λίμνη, ο Σεβασμιώτατος κ. 
Καλλίνικος απηύθυνε σύντομο εορταστικό χαιρετισμό λέγοντας:

«Ημέρα των Φώτων, αγαπητοί αδελφοί. Και ήρθαμε εδώ στον Σταυρό, για να 
ρίξουμε τον Σταυρό στην λίμνη της Καστοριάς, και να αγιάσουμε τα ύδατα.

Ρίχνοντας τον Σταυρό στην λίμνη, λέμε ένα μεγάλο ευχαριστώ στον Δημιουργό, 



που μας χαρίζει την λίμνη και την Καστοριά μας.

Ρίχνοντας τον Σταυρό, λέμε ένα μεγάλο ευχαριστώ στον Δημιουργό, γιατί μας 
έφερε από την ανυπαρξία στην ύπαρξη και από το μη είναι στο είναι και 
χαιρόμαστε την δημιουργία και όλα τα χαρίσματα που μας χαρίζει κάθε ημέρα.

Ρίχνοντας τον Σταυρό, λέμε ένα μεγάλο ευχαριστώ στον Λόγο του Θεού που έγινε 
άνθρωπος, έγινε Πατέρας και Αδελφός μας, και με ταπείνωση και απέραντη αγάπη 
μας λύτρωσε από τον παγανισμό και την ειδωλολατρεία και από όλες τις πλάνες, 
στις οποίες ήταν δουλωμένοι οι προ Χριστού άνθρωποι.

Μετά την Γέννηση, τα Επιφάνεια και Θεοφάνεια του Χριστού, ζούμε, όσοι το 
θέλουν, στην εποχή της Θεογνωσίας, της πίστεως, της ελπίδος και της αγάπης, 
ευχαριστώντας τον Θεό.

Αυτό έκαναν οι πρόγονοί μας, οι οποίοι λάτρευαν τον Χριστό μέσα από τους 
αναρίθμητους Ναούς της Καστοριάς, τους οποίους ανήγειραν από αγάπη και 
ευγνωμοσύνη.

Αυτό κάνουμε και εμείς και θα συνεχίσουμε να κάνουμε μέχρι συντελείας των 
αιώνων· να λατρεύουμε μέσα από τους Ναούς της Καστοριάς τον Θεό της αγάπης 
και της ειρήνης και να ευλογούμε τα ύδατα της λίμνης και της ζωής μας με τον 
Τίμιο Σταυρό του Χριστού μας.

Και παρακαλούμε τον Χριστό, να προστατεύει την πόλη και την επαρχία μας, και 
να αναστρέψει την εγκατάλειψή της.

Αυτή την ημέρα ο νούς μας στρέφεται στους Ορθοδόξους Χριστιανούς όλης της 
Οικουμένης, που ζούν σε καθεστώτα ανελευθερίας, φονταμενταλισμού και 
φανατισμού, και προσευχόμαστε γι᾽ αυτούς.

Αυτήν την ημέρα ο νούς μας στρέφεται στους νέους μας, που βομβαρδίζονται 
καθημερινώς από θεωρίες άθεες και απάνθρωπες, μέσα από το εμπόριο και την 
προπαγάνδα.

Αυτήν ημέρα ο νούς μας στρέφεται και στους αποδήμους αδελφούς μας, και τους 
ευχόμαστε να διατηρούν άσβεστη την λαμπάδα των Φώτων, των Θεοφανείων της 
Πατρίδας Ελλάδας, της Αγίας Εκκλησίας.

Χρόνια πολλά, ευλογημένα και καλοφωτισμένα σε όλους.

Ιδιαιτέρως στους νέους που θα πέσουν στα κρύα νερά να πιάσουν τον Σταυρό,



και στους αθλητές κωπηλάτες των δύο Ναυτικών Ομίλων Καστοριάς και 
Μαυροχωρίου, που δοξάζουν με τον ιδρώτα τους την λίμνη και την Καστοριά.»
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